

БЕЛАРУСЬ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Ратуцкий В.В.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Литвиновская Ю.И. – канд.ист.наук., доцент

Вторая мировая война стала одним из самых трагических и разрушительных событий в истории человечества. Для Беларуси этот период был особенно тяжелым, так как республика оказалась в эпицентре военных действий и оккупации. Беларусь, входившая в состав СССР, с первых дней войны подверглась массовой атаке нацистской Германии. В этом докладе мы рассмотрим ключевые моменты участия Беларуси в Великой Отечественной войне, уделив особое внимание партизанскому движению, оккупационному режиму, уничтожению мирного населения, а также героизму белорусского народа.

Начало войны и оккупация Беларуси. 22 июня 1941 года немецкие войска вторглись на территорию Советского Союза. Беларусь оказалась одной из первых республик, принявших на себя удар. Нацистская армия, используя тактику "блицкрига", стремительно продвигалась на восток, и уже к концу июня 1941 года большая часть территории Беларуси была оккупирована. Белоруссия стала ареной ожесточенных боев, но советские войска не смогли сдержать наступление врага. В первые недели войны крупные города, такие как Минск, Витебск и Могилев, были захвачены. Оккупация Беларуси длилась три долгих года — с 1941 по 1944 годы.

Нацистская оккупация для Беларуси оказалась одной из самых жестоких. Нацисты установили жесткий оккупационный режим, проводя политику геноцида и террора. На территории Беларуси были созданы многочисленные концентрационные лагеря, гетто и лагеря смерти, где уничтожались не только евреи, но и представители других народов, а также советские военнопленные. Согласно плану «Ост», нацисты намеревались уничтожить или депортировать значительную часть местного населения, чтобы освободить землю для немецких переселенцев. За годы оккупации от рук нацистов погибло около 2,2 миллиона белорусов, что составило четверть населения республики.

Одним из самых ярких проявлений сопротивления белорусского народа оккупантам стало партизанское движение. С первых дней оккупации в лесах начали формироваться партизанские отряды, которые вели диверсионную работу: разрушали железные дороги, подрывали мосты, нападали на немецкие гарнизоны и склады. К середине войны партизанское движение приобрело массовый характер. В 1943 году в рядах белорусских партизан насчитывалось около 150 тысяч человек. Партизанские отряды контролировали значительные территории, называемые "партизанскими краями", куда нацисты боялись соваться. Также стоит отметить деятельность партизанского командира П. К. Калинина, который руководил боевыми операциями в Гомельской обл..

Помимо партизанского движения, в Беларуси активно действовали подпольные организации, которые занимались саботажем и разведывательной деятельностью. Минское подполье вело активную борьбу с оккупантами: распространяло антинемецкие листовки, собирало разведывательную информацию для Красной армии, организовывало диверсии на предприятиях и железных дорогах. Подпольщики также помогали евреям бежать из гетто и прятаться в лесах. Многие подпольщики были разоблачены и казнены нацистами, но их деятельность сыграла важную роль в освобождении Беларуси и ослаблении оккупационного режима.

Освобождение Беларуси началось летом 1944 года в ходе стратегической наступательной операции «Багратион». Эта операция стала одной из крупнейших военных операций Второй мировой войны, в ходе которой советские войска полностью разгромили немецкую группу армий «Центр» и освободили территорию Беларуси. В результате этой операции были освобождены Минск, Витебск, Гродно, Брест и другие города республики. Немецкие войска понесли колоссальные потери, а советские войска вышли на границы Польши. Победа в операции «Багратион» обеспечила стратегическое преимущество Красной армии на Восточном фронте и ускорила падение нацистской Германии.

Беларусь внесла огромный вклад в победу над нацистской Германией. Белорусы сражались не только в партизанских отрядах и подполье, но и на фронтах Великой Отечественной войны. Из Беларуси было мобилизовано около 1,3 миллиона человек, многие из которых погибли на полях сражений. Партизанская борьба, подпольное движение, помощь мирного населения — все это стало важным фактором, который ослабил немецкие войска и способствовал их поражению. Белорусский народ проявил невиданную стойкость и мужество, несмотря на огромные потери и разрушения.

Список использованных источников:

1. Бешанов, В. В. Год 1944. Освобождение Беларуси. — Минск: Харвест, 2014.
2. Хатынь: Памятник трагедии и героизма. — Минск: Беларусь, 2012.
3. Зимин, А. В. Партизанская война на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны. — Москва: Наука, 2009.